

近日,河南省住建厅、文化厅、财政厅联合公布了“河南省首批传统村落”名录,我市14个村庄入选。为了让读者更好地了解这些传统村落的人文、历史、建筑和非物质文化遗产、遗存,我们派出记者,对这14个“河南省首批传统村落”进行了走访。

虞城县店集乡魏垌堆村:

渊源自商汤 村成于商业

引
子

◆文/晚报记者 鲁超
◆图/晚报记者 张辉

一 伊尹墓, 皇宫中轴南望之地

说到魏垌堆村,就不得不说说伊尹墓。伊尹,曾辅佐商汤王建立商朝,被后人尊之为中国历史上的贤相,奉祀为“商元圣”。在魏垌堆村,提起伊尹及他的故事可谓无人不知。在当地乡亲的讲述中,这位商朝的开国丞相辅佐了商朝的前5位帝王,为商王朝延续600多年奠定了坚定的政治基础,成为中国历史上第一个有名的贤相。

据说,商朝曾经8次迁都。其前5位帝王的宫殿,就建在现今虞城县谷熟镇,也就是魏垌堆村伊尹墓的正北方两三公里处。

“伊尹不但做了商朝丞相,还担当了帝王之师。伊尹去世之后,商朝的第五位帝王沃丁思念恩师,想要每天都可以看到老师的墓地,所以特意将伊尹的墓地建在了皇宫的中轴线正南方。”在当地,几乎人人能说出伊尹墓建在魏垌堆村的原因。

据店集乡党委书记席震京介绍,为了阻挡沃丁望向恩师伊尹墓地的视线,自皇宫到墓地之前没有任何村落,一直到如今依然如此。

二 伊尹祠, 无数传说流传至今

伊尹,毫无疑问是整个魏垌堆村的灵魂。伊尹祠至今香火旺盛,流传的民间故事更是数不胜数。

记者在伊尹祠采访的时候,天空中下着小雨,但前来祭拜的人还是络绎不绝。其中不但有许多周边的居民,也有专程从外地赶来的游客。来自郑州的石女士说,很早之前就听说过伊尹的故事,此次正好来到商丘市走亲访友,特意与亲友一起来参观、祭拜。

“这里的柏树数不清。”73岁老人张广芝告诉记者,墓园里的柏树数量谁也数不清究竟有多少株,以前曾经有学校老师带领学生按照每个学生抱一株树的方法来计算,但多次测算下来还是没有能搞清楚。

此外,伊尹墓附近生长的野草也具有“非凡的功效”。“扒个草,给个小;扒个根,给个妮。”张广芝说,按照这个说法,许多人在墓园里寻觅野草带走泡水喝,祈求生儿育女。

三 魏徵墓, 铅华洗尽只剩沧桑

虽然魏垌堆村中最有名气的是伊尹墓,但村名的来历却和埋葬在这里的另一位知名宰相魏徵有关。

魏徵是唐巨鹿人,唐朝政治家。曾任谏议大夫、左光禄大夫,封郑国公,谥文贞,以直谏敢言著称,是中国历史上最负盛名的谏臣。对于唐朝名相为何葬在并非家乡的魏垌堆村,当地流传着一个有趣的传说。

据传,因伊尹一代名相的影响,魏徵曾经来到了其墓地,并按照风水学说选取了位于伊尹墓东南方向的位置来作为自己的墓地。

“魏徵认为自己水平不亚于伊尹,所以应该葬于他的上首位。”当地文物保护单位惠治臣说,经过多方考究得出了魏徵墓地选在魏垌堆的原因。

如今在魏垌堆村,伊尹墓香火鼎盛,不远处的魏徵墓则显得很冷清。据说,只有一些零星的群众和魏姓后人前来祭拜。位于田地间的墓地,直径仅4米左右。而在伊尹旅游景区主任毕道亮的记忆中,儿时魏徵墓的大小是如今的数倍。远远望来,如同小山丘一般,也是名副其实的“垌堆”。

说到传统村落,必然要有悠久的历史渊源和广为流传的传说故事。虞城县店集乡魏垌堆村,其各种传说故事的渊源远至3000多年前的商汤王朝。伊尹和魏徵两位历史名相的坟墓所在,不但诞生了一个个有趣的故事,也在阴差阳错的巧合中产生了魏垌堆村的名字。

走进魏垌堆村,从村民口中可以听到许多历史故事。无论是关于伊尹的还是魏徵的,不但充满了趣味,还能让人从中感受到古人的智慧和独特的人格魅力。



因为伊尹墓,魏垌堆村颇具声名

四 程咬金, 亲手栽下罗汉柏

虽然伊尹和魏徵并非同一时代的人,但在魏垌堆村这两位名相的故事却流传甚广。其中还有不少互相纠缠的故事,令人津津乐道。

“伊尹墓地里的柏树是魏徵的结拜兄弟程咬金所栽,因为夜晚行军匆忙,而误将伊尹的墓当成了魏徵的。”惠治臣说,程咬金行军途中决定来拜祭魏徵,因只知兄长葬于魏垌堆村,夜晚行军到伊尹墓的时候,看到如此大的墓就误以为是魏徵的,便与手下兵将在墓地栽种柏树。等到天明时分,才发现栽错了地方。程咬金很后悔,就要拔出所栽柏树,却怎么也拔不动,无奈之下,只得作罢。如今在墓园里的罗汉柏树,相传就是程咬金亲手所栽并要拔去的那棵。

当地一直流传着魏徵不服气伊尹的故事,认为自己的作为和名气不亚于伊尹,所以选定安葬之处要位于其上首的位置。但巧合的是,虽然如此,伊尹墓却世代香火鼎盛,而魏徵墓却逐渐日渐冷落。这其中的故事,也被寓意“命中注定”的诠释。

五 虽无村, 繁华历时3000余年

采访中记者得知,魏垌堆村建村的历史只有百年左右,但在3000多年前伊尹安葬于此后就繁华非常。

每年四次的庙会,是其繁华的原因。在魏垌堆村,每年农历二月初二、四月初八、九月初九、腊月初一的庙会是从3000多年前就开始流传下来的。

毕道亮说,虽然伊尹祠始建于汉代,但在伊尹安葬在此处之后,沃丁为了祭拜恩师就在墓地外修建了一个广场。而庙会的兴起,也源自该广场。

在48岁的惠治臣记忆中,以前庙会开始的几天,就有人提前过来搭棚子住,或者到村里亲友家中借宿。“伊尹祠中有口水井,二月初二庙会的时候,水井里的水都会被吃干。”惠治臣用这个景象来描述当年庙会热闹非常的情景。

现在伊尹祠对面的古戏楼,始建于元代,“文革”期间曾被拆除,1983年,在原地基的基础上按照以前的样式进行重建。戏楼的重建,使得庙会更加热闹。

借助着伊尹的名气和广为流传的民间故事,在3000余年的时间里,伊尹墓的香火始终鼎盛,伊尹祠附近的庙会长盛不衰。但在村落出现前,每次庙会过后,群众均四散而去,热闹的景象只有在下次庙会时才会再现。

六 因商业, 聚周边群众成村落

“魏垌堆村位于虞城的界沟、杜集,安徽的亳州等地群众前往商丘的路途中,那个时候交通不发达,往往行走到这里的时候就需要歇歇脚。”惠治臣说,约百年前,随着从该处经过的路人增多,附近村落的人就渐渐来到这里经商。那时的商贩,大多是经营茶水、面条、馒头等小吃的。初始,只是在这里搭建起棚子经营。随着生意的发展,渐渐开始建起了房子。而魏垌堆村的村落,也就是这样慢慢形成的。

据了解,因为途经该处的路人往往选择在伊尹祠的树荫下乘凉、休息,周边村庄的一些村民开始来到此处经商,而魏垌堆村也因此而形成。

“姓氏是从惠楼搬来的,毕姓是从惠楼东边的李庄搬来的,王姓是从西边的王楼和东南的王绪楼搬来的,马姓是从马新庄搬来的,陈姓是从陈庄搬来的,朱姓是从朱阁搬来的……”惠治臣说,魏垌堆村的村民均来自周边乡村,并与原村落的亲友保持着往来。

68岁的毕得明说,以前物质匮乏,所以魏垌堆村的商户经营的品种也都是一般的吃食。“王家的烧鸡、豆腐干,朱家的馒头,惠家的面条,毕家的煮红薯,王家的烧饼……”店集乡政府办公室主任宋孝春说,自百年前魏垌堆村形成后,逐渐出现了一些具有代表性的小吃,一直到20多年前,这些小吃店大多还存在,其手艺代代相传。但遗憾的是,如今的年轻人并不愿意继承这些传统小吃,这些小吃店在魏垌堆村已经销声匿迹。

七 正发展, 绘新农村宏伟蓝图

因为伊尹墓,魏垌堆村颇具声名。但也正是因为如此,该村在发展经济的同时,还非常重视文物和历史文化的保护和传承。

“看起来这确实是两难的事,文物保护和经济开发是相互矛盾的事情。”席震京说,毫无疑问首先要做好的就是文物保护。针对伊尹祠,文物部门划定了10万平方米的保护区域。在做好文物保护的同时,还要尽力挖掘、整理、保护、传承好当地的历史文化遗产。

商丘市旅游局拨出专项资金,为伊尹祠修建了围墙、公共厕所、停车场等配套设施。虞城县人民政府拨出50万元的专项资金,对其发展进行科学规划。河南省旅游学院副院长夏文雨,创作了《伊尹列传》剧本。描述伊尹生平与传说故事的39集连续剧,也正在筹拍之中……

依托科学的规划和发展观念,在魏垌堆村形成了一边是历史文化的传承和文物的保护,一边是新农村的建设和乡村经济的发展态势。

依靠距离惠楼近的地理优势,魏垌堆村引进了山药种植,目前全村种植山药近200亩,亩收入在1万元左右。通过科学规划,该村不但已经吸引了外来资金前来投资建厂,自身的商业经济也得到了稳步发展。现在魏垌堆村已经建有200多间门面房,拥有交通运输车辆54辆,日常用品综合服务商户120多家,生产、加工砖瓦、建筑材料及香油、面粉、米酒、豆制品加工户20多户,工业年产值150多万元,全村人均收入达到2900元。